

您现在的位置： 首页 >> 学术资讯 >> 国内新闻

第七届中国社会科学前沿论坛在延吉召开

2013年08月19日 09:08 来源：《中国社会科学报》2013年8月19日第490期 作者：记者曾江 王宙 浏览： 次 我要评论 字号：大 中 小

原文：生态文明关系人类文明进程 第七届中国社会科学前沿论坛在延吉召开

【核心提示】要真正克服资本主义固有的矛盾和危机，让人类文明走向生态文明的新时代，就必须超越资本主义制度，建立社会主义的生态文明观。

本报讯（记者曾江 王宙）建设美丽中国，走向社会主义生态文明新时代，是中华民族伟大复兴的时代强音。与农业文明、工业文明相比，社会主义生态文明具有哪些内涵和特征，中国特色社会主义生态文明应如何构建，哲学社会科学工作者应朝什么方向努力，这是我国哲学社会科学界当前面临的重大课题。8月16—18日，围绕“生态文明与美丽中国”这一主题，由中国社会科学杂志社和吉林大学联合主办、吉林大学承办的“第七届中国社会科学前沿论坛”在吉林省延吉市召开。中国社会科学院院长、党组书记王伟光出席论坛并作主题讲话。

论坛开幕式由中国社会科学院秘书长、党组成员，中国社会科学杂志社总编辑高翔主持。吉林大学党委书记陈德文，中共延边州委常委、州政府常务副州长于晓峰致辞。来自中国社会科学院、吉林大学、中山大学、华中科技大学、西北大学、陕西师范大学、西南大学、黑龙江大学、江苏师范大学、湖南省社会科学院和吉林省社会科学院等全国近40所高校和科研机构的主要负责人和学科带头人参加论坛。

王伟光代表中国社会科学院党组向论坛的召开表示祝贺。他在讲话中从自然历史进程中的生态文明、超越资本主义的社会主义生态文明和构建中国特色的社会主义生态文明三个方面阐述了生态文明建设的若干重大问题。他指出，回顾历史，我们把封建社会的农业文明称作“黄色文明”，把资本主义的工业文明称作“黑色文明”，而我们目前正在建设的生态文明则被称作“绿色文明”。随着历史的发展，资本主义制度从根本上偏离了人类社会自然历史进程，将人类社会的发展置于一个极其可怕和危险的境地，如果不加以重视并改变，人类社会将无法继续自然历史进程，而将在人与自然的双重矛盾和冲突中，终止人类文明的进程，最终毁灭人类文明。

王伟光指出，要真正克服资本主义固有的矛盾和危机，让人类文明走向生态文明的新时代，就必须超越资本主义制度，建立社会主义的生态文明观。社会主义生态文明对资本主义的超越，是建立在马克思主义完整、科学地把握人类社会整体历史进程的基础上的，是内在地、逻辑地统一于社会主义的本质之中的。社会主义生态文明对资本主义的超越，源自于社会主义经济、政治建设与生态文明建设的内在一致性，源自于社会主义能最大限度地遵循人与自然、社会之间的和谐发展规律。

最新文章

河北承德避暑山庄清官廷乐历



题：河北承德避暑山庄清官廷乐历经百年沧桑薪火相传 ” 清音会...

- 2200年前棠邑城遗址将重现 曾
- 新概念作文大赛“造星”能力不如
- 传统诗词创作，民间逆生长
- 网友用文言文翻译英国歌曲 含蓄
- 准确预报天气有多难
- 古时杭州西湖到底什么样？

热点文章

最多阅读 最多回复

- 海南三沙市简介
- 三沙市的未来：关于建立中国南
- 《历史研究》2012年第4期目录
- 伊朗军演展示导弹精准度 引发
- 中国社科院发布2012年中国考古
- 学术界坚决支持中国政府在“钓
- 中国社会科学杂志社严正声明
- 复杂性 with 系统科学的哲学研究日
- 新史料拓宽宋史研究领域
- 第六届历史学前沿论坛征稿启事

订阅

新闻邮件

欢迎订阅中国社会科学新闻邮件产品

输入您的E-mail地址 订阅

注册为会员可免费享受更多新闻邮件

报刊

中国社会科学报 中国社会科学

历史研究 中国社会科学(英文版)

国际社会科学杂志 中国社会科学文摘

数字报订阅

王伟光强调，建设中国特色的社会主义生态文明，努力建设美丽中国，是一项艰苦而卓绝的伟大事业，需要全体中国人民的共同努力。哲学社会科学工作者作为社会主义现代化建设的重要力量，要将自己的研究和美丽中国的建设紧紧联系在一起，在人民群众的火热实践中，在实现中华民族伟大复兴的进程中，发挥出自身独特的作用。为此，哲学社会科学工作者要努力做到以下三点：第一，要将社会主义生态文明作为一项重大学术课题来研究。广大哲学社会科学工作者要站在国家和民族发展的高度，站在历史和时代的制高点，在理论和实践的双重逻辑中，给予社会主义生态文明以科学、合理的学术论证，以丰富和发展社会主义生态文明建设的思想体系、学术逻辑和实践路径，在参与社会主义生态文明建设的伟大进程中，发挥出哲学社会科学工作者应有的作用和风采。第二，要发挥哲学社会科学学科集群的优势，发扬跨学科研究的特点，对社会主义生态文明展开全方位、多角度、长时段的研究，形成一批立足当下、面向未来、经得起实践检验的重大学术成果。第三，要将对社会主义生态文明的研究和对中国梦的研究紧紧联系在一起，将社会主义生态文明建设置于实现中国梦的伟大历程中进行考察。广大哲学社会科学工作者要怀抱实现中国梦的伟大理想，饱含对祖国、对人民的爱和忠诚，将社会主义生态文明理论研究好、丰富好。（王伟光讲话全文见A03版）

与会专家从哲学、历史学、经济学、社会学、法学和教育学等不同学科视角，围绕会议主题进行了深入的交流探讨。西北大学校长方光华教授认为，生态文明建设已经成为关乎人类未来生存与发展的全球性课题。中国要在生态文明建设上有所作为，应当从中国具体国情出发，主动顺应时代潮流，在广泛汲取西方生态建设成果的基础上，充分发掘中国传统生态智慧，努力探索中国生态文明建设的可能道路，为中国经济社会的可持续发展 and 人类文明作出应有的贡献。

西南大学党委书记黄蓉生教授认为，实现社会主义生态文明建设的价值追求，关键在于将“和谐共生”的理念转化为具体实践，动员全社会力量，人人参与，全民行动，将生态意识体现在生活和发展的每一个细节中，在遵循人、自然、社会和谐发展这一客观规律的基础上追求物质与精神财富的创造和积累，用生态文明的力量托起青山秀水的美丽中国。

华中科技大学党委副书记欧阳康教授从哲学角度进行了分析思考，他认为要将生态文明观念真正树立起来并成为全社会的共识，尤其是转化为各界的行动，还有很多工作要做，其中最重要的思想前提就是要走出生态问题上的认识误区，实现诸多观念变革。

江苏师范大学校长任平教授认为生态建设、生态支持与生态文明是构筑美丽中国的三个基石。在不同民族国家中，生态文明样态有不同的空间、文化和民族特色。建设美丽中国，就是中国特色的社会主义生态文明，就是生态建设的中国梦。美丽中国既要有形上的价值理念底蕴，也要有天蓝地绿水净气清、宜居宜产的美丽环境，还要有绿色产业和强大技术的物质支撑，更要有社会主义公平正义、民主和谐的生态制度体系保障。

陕西师范大学党委书记甘晖教授从教育学角度分析了生态文明视域下高校人的素养培养面临的新要求新任务。他认为，生态伦理教育突破了传统德育的人际范围，赋予了现代德育新的内涵，也使德育的过程和人的道德更加完整，德育的社会责任和人的文明化程度得以拓展和深化。生态伦理教育是高校德育的一个重要内容，同时又为高校德育的发展带来新的契机，可以助推高校德育的实践转型，有利于德育实效的提高。

与会学者还围绕会议主题就低碳经济发展、生态文明的日常生活化、美丽中国与法制建设、美丽中国的伦理支撑及海洋生态文明与海洋强国建设等一系列问题进行了深入讨论。

高翔在闭幕式致辞中指出，中国社会科学前沿论坛从2007年开始，到现在举办了七届，可以说，在很大程度上代表了当代中国学术的思想高度和学术深度。论坛最重要的特色在于将不同学科的领军人物、不同系统的学术组织者汇聚在一起，围绕前沿主题，展开有思想深度、打破学科壁垒和学科门类的对话，切实发挥对当代中国学术的引领和推动作用。他强调，中国学术界应该进一步加强学术原创力。改革开放以来，中国学术界的学术创新取得了重要进展，但学术原创力不足始终是困扰中国学术发展的重大问题。应该进一步办好中国社会科学前沿论坛，通过学术界不同学科领军人物的平等对话和相互切磋启迪思想，引导学者加强学术原创力。

中国社会科学前沿论坛是由中国社会科学杂志社作为常设主办单位发起和创办的全国性哲学社会科学高层次学术论坛，是我国哲学社会科学界谋划中国社会科学发展、引领中国学术发展方向的重要平台，主要邀请我国重要科研机构的学术领军人物参加。历届论坛发布了一系列重要学术成果，产生了良好的社会反响，为构建中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学创新体系作出了积极的贡献。第八届中国社会科学前沿论坛将于2014年由中山大学承办。

转载请注明来源：[中国社会科学在线](#)

上一篇：[现实呼唤逻辑学回归](#)

下一篇：[道德情感并非人类所独有](#)

 Loading

[关于我们](#) | [组织机构](#) | [编辑风采](#) | [广告刊例](#) | [征订服务](#) | [招聘信息](#) | [投稿指南](#) | [版权信息](#)

[中国社会科学杂志社](#) - [中国社会科学网](#) - [新疆在线](#) - [中国航空新闻网](#) - [人民论坛网](#)

网站备案号:京公网安备11010502020184

京ICP备11013869号-1

中国社会科学杂志社版权所有 未经允许不得转载使用 总编辑邮箱: zszsbj@126.com

地址: 北京市朝阳区光华路15号院泰达时代中心1号楼11-12层 邮编: 100026